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〔午後  ２時２０分 開会〕 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    開会の宣告  

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 議会改革特別委員会を開会いたします。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

２ 協議事項 （１） 各グループの最終報告を受けての質疑及び意見交換について 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 先週も開いておりますが、一応最終案ということで、皆様のご意見がありましたらお伺いして、

それで結論をしたいと思います。 

 それでは、まずＡグループから資料３をお開きください。 

 資料３は、議会報告会の改善・改革に関する皆様のＡグループの意見というものがございます。

よろしいでしょうか。 

 これは、当初グループの皆様の意見を集約した中で、五つのテーマを選びまして、それの検討

をしてまいりました。 

 １番目、市民との意見交換の在り方。２番目、出張議会報告会の新設について。３番目、高校

生を対象とした議会報告会の開催。４番目、報告会へのオンライン参加について。５番目、模擬

議会の開催について等を皆様の意見をお聞きしながら、三つに絞りました。 

 先週お話ししました三つの意見を戻っていただきまして、Ａグループ報告、資料１というもの

を見てください。 

 何回も報告しておりますが、調査事項としまして、議会報告会の改善・改革について、１番目、

議会報告会における市民との意見交換の在り方。２番目、議会報告会の開催スケジュールの見え

る化。３番目、高校生を対象とする議会報告会の開催、この三つに絞りまして、ご覧のような概

要と方向性、効果について挙げております。ということで、先週の報告のとおりでございます。 

 これにつきまして、Ｂグループの皆様方、それからＡグループも含めまして、何かございまし

たら、ご意見をいただきたいと思います。 

 太田議員。 

○12番（太田佳晴君） 

 私はＡグループなんですけれども、記憶によると、今年度に入ってから一度もやっていないよ

うに思うんです。これは既に令和４年度３月までのまとめだと思うんです。それで、この10月に

議会報告会を開催するんですけれども、私は当然これをある程度反映するというのが基本で考え

ているかなと思ったんですけど、全くこれはただこういう形でつくってあっただけで、何の反映

もしないし、参考にもしないと。その辺はどういう考えで委員長はいたんですか。確認をお願い

します。 
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○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 当初から、これは議会報告会の改善につきまして、本年度の議会報告会に間に合わせるように

やったものではございません。これは、もうちょっとかかってもいいのかなと私自身は思ってお

ります。 

 また、高校生の議会報告会の参画につきまして、具体的にこうしましょうということを高等学

校のほうにもまだ伝えてありませんので、もう少しそこは具体的にはやらなければいけないかな

というふうに思っております。 

 スケジュールの見える化につきましてやったのは、ばたばた前回したということの経緯の中で、

やはり決めておかないと目安が今までなかったように思うんですね。それについて、しっかりと

何月何日までにここまでと。前半と後半、開く場合もありますので、その二つをきちんとやって

おいたほうがいいかなということで考えて、皆様に諮ったわけです。 

 その結果、今のところ今年の議会報告会のスケジュールには、見た目ではスケジュールの見え

る化に沿ったかなということが言えるんじゃないかと思います。 

 以上でございます。 

 太田議員。 

○12番（太田佳晴君） 

 分かりました。委員長が当初からそういうつもりでいたなら、それはそれでしようがないです

けど、ただ、今までがよければ、今までそれでいいとしているならば、別に特別委員会の中でや

るまでのこともないし、改善が必要だということで検討したならば、できるところからいい形で

改善するということを考えるのが本来の議会じゃないかなと思いましたので、確認をさせてもら

いました。 

 以上です。 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 私も取り入れて、今年の議運での中で、いろいろ改革案をどんどん進めてやったらどうかとい

う皆さんのご意見もありましたので、いずれにしても、議会報告会の主催者は議運でありますの

で、私も議運のメンバーでもございますので、意見を言わせていただいておりますが、一応これ

をやることによって、議会報告会とは何ぞやというものが、一期生の皆さんはその時点で経験し

ておりませんでしたので、こういうテーマにさせていただいたわけですが、もう経験をしました

ので、今回の議会報告会については、いろいろな意味で改革のこういう案につきまして、よくお

分かりになってきたのではないかなというふうに感じております。 

 足りない点がありましたら、おわび申し上げます。 

 以上です。 

 それでは、Ｂグループに移りたいと思いますが、報告をお願いします。 

 大石議員。 

○14番（大石和央君） 
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 前回報告したとおりでありますけれども、議会モニター制度という形で議論していて、前回も

申し上げましたけれども、各議員の制度に対する温度差がありまして、結論的には合意形成がで

きなかったということで、このモニター制度の具体化というものが、時間の経過もありまして、

断念をするというような結論になったということが報告ということになりました。 

 以上です。 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 Ｂグループの状況につきまして、Ａグループの皆さんから何かございましたら。 

 太田議員。 

○12番（太田佳晴君） 

 Ｂグループの副委員長から報告がありましたけど、前回も聞いたように、結論からすると、期

間内での合意形成は現状困難であり、終結を図ったと、これが結論で、要はまとまらなかったと

いうことなんですけれども、２年間かけてやってきたものが議会として合意形成できなかったと

いうことは、それは少なくともこの４年間の期の中では合意形成はできないということだと思う

んです。 

 よって、この問題については、これをもってこの４年間の中では終結するということでよろし

いですか。そこの確認をお願いします。 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 大石議員。 

○14番（大石和央君） 

 特別委員会に関していったらそうだと思うんですね。テーマ設定をすることはできないだろう

というふうに思いますので、これまでということです。 

 ただ、議会報告会がありますので、成果は残すことができなかったんですけれども、その経過

と、それから市民の皆さんから逆に、議会へどのような参加が可能なのかというような提案を逆

にいただきたいというような形でやっていきたいなというふうに思います。 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 太田議員。 

○12番（太田佳晴君） 

 今、副委員長が言われたように、議会報告会自体がそもそも開かれた議会、市民の意見を聞く

場ですので、ある意味Ｂグループでやっていた、市民を取り込む、意見を聞くというのは共通点

があると思うんです。ですから、今、副委員長が言ったように、この議論は終結してもらって、

新しい方向をみんなが見て、新しい手法で進めればいいなと思いますので、分かりました。そう

いうことでお願いします。 

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 ほかはいいですか。 

           〔「なし」と言う者あり〕 
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○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 市長のおでかけトーク、約７月いっぱいかけて、10箇所以上回ったのかな。その中の質問と答

えをまとめたものがありまして、私もそれを頼んで見させてもらったんですが、非常に市民の皆

様の報酬に対する考え方が議会とは何ぞやとか、新鮮な意見が数多くありました。 

 これを全く、議会報告会でやるべきことが市民の声が直接聞ける場だと思います。議会報告会

を６箇所やってきましたけど、これが今コロナで中止、ウェブになって、さらには再開しても２

箇所という状況ではまだまだ本当の意味の報告会、あるいは市民との対面式による意見聴取とい

うのはほど遠いなというふうに感じておりますので、これをぜひ、議会が市民に対して直接聞く

重要な場面だということを身に沁みております。そういう思いを持ちまして、改善半ばだという

声もありますが、ぜひそういう意味で、ただいまＢグループの報告がありましたけど、それも含

めまして、今後ともそういう認識で進めていきたいなと思います。 

 ほかにないようでしたら、これは提言書のレベルの話ではないので、意見書というか、まとめ

という形で議長のほうにこれをもって提出をさせていただいて終わりとしたいと思います。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

３ その他   

○議会改革特別委員長（村田博英君） 

 では、ありがとうございました。以上で終了いたします。 

〔午後  ２時３５分 閉会〕 


